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2006—2007 学年度下学期期中阶段测试

数学试卷 高二文科

考试时间：120 分钟 试题满分：150 分

第Ⅰ卷（选择题共 60分）

一、选择题：本大题共 12 小题，每小题 5 分，共 60 分。在每小题给出的四个选项中，只

有一项是符合题目要求的。

1.将 ))()(( 432121321 ccccbbaaa  展开后的项数是

A.24 B.12 C.11 D.9

2.算式 )9()2)(1)((  xmxmxmx  （其中： ,,  Nmx 且 mx  ）用排列数

表示是

A.
19


x
mxA B.

m
mxA


9

C.
m
mxA


10

D.
m
mxA


8

3. 组合数方程
3455 nnn CCC  的解是

A.6 B.5 或 1 C.5 D.6 或 1

4. 由
1003 )23( x 展开所得的关于 x的多项式中，系数为有理数的项共有

A.50 项 B.17 项 C.16 项 D.15 项

5. 四本不同的书分配给三名同学，每个同学至少得一本，分配方法共有

A.81 种 B.72 种 C.36 种 D.3 种

6. 抛掷骰子一次，事件 A表示“出现的点数为奇数”，事件B表示“出现的点数不超过 3”，

则 )( BAP  的值为

A.1 B.
3
2

C.
4
3

D.
2
1

7. 在
52 )23(  xx 的展开式中，含 x的项的系数为

A.160 B.240 C.360 D.480

8. 某赛季足球比赛的计分规则是：胜一场，得 3 分；平一场，得 1 分；负一场，得 0分，

一球队打完 6 场，积 12 分。若不考虑顺序，该队胜、负、平的情况种数共有

A.2 B.3 C.4 D.5
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9．对含有 FEDCBA ,,,,, 六个个体的总体进行简单随机抽样，逐个抽取，取出样本容量

为 2 的样本，则整个抽样过程中，个体 A于第二次被取出的概率是

A.
3
1

B.
5
1

C.
36
5

D.
6
1

10. 从圆周上的 8个等分点中任取三个，构成锐角三角形的概率是

A.
7
4

B.
7
3

C.
7
2

D.
7
1

11．马戏团一只小狗用 13个字母：3个 A，2个 I，2个M，2个 T，其它 C、E、H、N各

一个做组字游戏，若还未经训练，则恰好组成“MATHEMATICIAN”一词的概率为

A．
!8

24
B．

!8
48

C．
!13

24
D．

!13
48

12.对概率均不为0的两事件 BA, 有下列说法：

1 若 BA, 是相互独立事件，则

BA, 一定是相互独立事件

2 若 BA, 是互斥事件，则

BA, 一定不是互斥事件

3 若 BA, 不是互斥事件，则 BA, 一定是相互独立事件

4 若 BA, 是互斥事件，则 BA, 一定是对立事件

5 若 BA, 是互斥事件，则


 BA 一定是必然事件

其中，正确的有

A.1 个 B. 2 个

C.3 个 D. 4 个
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第二卷（非选择题共 90 分）

二、填空题：本大题共四小题，每小题 4 分，共 16 分。

13. 以正四棱柱的顶点为顶点的四棱锥的个数为 __ 。

14. EDCBA ,,,, 五个人排成一排照相，要求 BA, 彼此不相邻，且 ED, 相邻的排法种数

是 ______________ 。

15. 某种大炮击中目标的概率为 0.3，如果要使击中目标的概率大于 0.95，则至少应该准

备大炮的门数是 ____________ 。（参考数据： 8451.07lg,6990.05lg  ）

16. 若  Nn ，且 n为奇数，则计算 198989898 12211   n
n

n
n

n
n

n CCC  所

得结果的最后两位数是____________________。

三、解答题：本大题共 6 小题，共 74 分。解答应写出文字说明或演算步骤。

17. （本小题满分 12 分）

解不等式：
2

88 6  xx AA 。

18. （本小题满分 12 分）

生命表描述了某人口群体死亡规律的概率分布。生命表的编制和计算是寿险精算的

必修内容之一，是人寿保险业务的数理基础之一,是计算人身保险的保险费、责任准备

金、退保金的主要依据。现从某地区生命表得到此地区 1 个投保人能活到 75 岁的概率

为 0.60 的信息，试问：

（1） 3个投保人都能活到 75 岁的概率；

（2） 3个投保人中只有 1人能活到 75 岁有概率；

（3） 3个投保人中至少有 1 人能活到 75 岁的概率。

19. （本小题满分 12 分）

已知二项式
npx)1(  （ p为大于 0 的常数）展开式中各项的二项式系数之和为

1024，按 x的升幂排列的前三项的系数之和为 201。

（1） 求常数 n及 p的值；

（2） 求该二项式的展开式中所有 x的奇数次方项的系数之和；

（3） 求该展开式中系数最大的项。
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20. （本小题满分 12 分）

有同一型号的汽车 100 辆，为了了解这种汽车每耗油 1L 所行路程的情况，现从中随

机抽出 10 辆在同一条件下进行耗油 1L 所行路程试验，得到如下样本数据（单位：km）：

13.7，12.7，14.4，13.8，13.3，12.5，13.5，13.6，13.1，13.4，并分组如下：

分组 频数 频率

[12.45，12.95）

[12.95，13.45）

[13.45，13.95）

[13.95，14.45）

合计 10 1.0

（1）完成上面频率分布表；

（2）根据上表在给定坐标系中画出频率分布直方图，并根据样本估计总体数据落在

[12.95，13.95）中的概率；

（3）根据样本，对总体的平均值进行估计。

21. （本小题满分 12 分）

概率源于赌博，下列是两种掷骰子（各面数字为 1 到 6 的均匀正方体）比大小的游

戏：

（1）两人轮流掷一枚骰子，直到有一方掷出 6 点即算他胜利，并约定若每人都掷满

)(  Nnn 次后还未分出胜负就算和局。求先掷者获胜的概率和双方和局的概率；

（2）两人先后各掷 )(  Nnn 枚骰子，分别取自己掷出的 n枚骰子中最大点数和对方

比大小。若先掷者掷得的最大点数为 5，求此时他能获胜的概率和双方和局的概率。

22. （本小题满分 14 分）

是否存在等差数列 }{ na ，使得等式
1
12 1

1

1

2

2

1

1
0











na
C

a
C

a
C

a
C

C
n

n

n
n

n

n
nnn

n  对

一切  Nn 都成立？证明你的结论。
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2006—2007 学年度下学期期中阶段测试高二年级

数学试题参考答案及评分标准（文科）

一、选择题

1.A 2.C 3.C 4.B 5.C 6.B 7.B 8.A 9.D 10.D 11.D 12.C

二、填空题

13. 48 14. 24 15. 9 16. 97

三、解答题

17.由已知得







820
80

x
x

82  x ①……………………………2 分

原不等式化为
)!10(

!86
)!8(

!8
xx 




………………………………………4分

)9)(10(
61

xx 
 即 084192  xx ………………………6 分

解得 127  x ② ………………………………………………………8分

由①②知 87  x ………………………………………………………10 分

又 Nx  原不等式的解集为{8}。 ………………………12 分

18. （1） 216.06.0)3( 3
3 P 。 ………………………………… 4 分

（2） 288.04.06.0)1( 21
33  CP 。 ………………………………… 8 分

（3） 936.04.01)0(1)3()2()1( 3
3333  PPPP 。 …………12 分

19. （1）由已知得











2011
102

221 pCpC nn

n

， 解得
9
20,10  pn （舍去）或 2p ，

2,10  pn 。 …………………………………………………4分
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（2）设
10

10
2

210
10)21( xaxaxaax  

令 1x 得
10

10210 3 aaaa  ①

令 1x 得 110210  aaaa  ②

（①--②）/ 2 得 29524
2
1310

931 


 aaa  。…………………8 分

（3）设
10)21( x 展开式中系数最大的项为 1rT ，则

rr
r xCT )2(101  的系数为

rrC 210

则













11
1010

11
1010

22

22
rrrr

rrrr

CC

CC
解得

3
22

3
19

 r

又 Nr ， 7 r

因此，展开式中系数最大的项为
777

108 15360)2( xxCT  。……………12 分

20. （1）频率分布表：

分组 频数 频率

[12.45，12.95〕 2 0.2

[12.95，13.45〕 3 0.3

[13.45，13.95〕 4 0.4

[13.95，14.45〕 1 0.1

合计 10 1.0

…………………………………………3分

（2）频率直方图：

……………………………………6 分

组距为 0.5，故估计总体数据落在[12.95，13.95]中的概率为 0.3+0.4=0.7，

………………………………9分

（3） 4.13
10

4.137.127.13x 





，因此，总体的平均值为 13.4。

……………………………12 分
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21.（1）不妨设甲先掷，设 kA 表示事件“甲在自己第 k次投掷获胜”，

设 kB 表示事件“乙在自己第 k次投掷获胜”， A表示事件“甲整个比赛获胜”，

)()( 112211322112111 nnn ABABABAABABAABAAPAP











)()()()( 112211322112111 nnn ABABABAPABABAPABAPAP











6
1)

6
5(

6
1

6
5

6
5

6
5

6
5

6
1

6
5

6
5

6
1 )1(2  n

…………………………3分

]
)

6
5(1

)
6
5(1

[
6
1

2

2






n

=
11

])
6
5(1[6 2n

（  Nn ）. …………………………4分

易知事件“双方和局”可以表示为：


 nn BABABAB 2211 ，其概率为

nBP 2)
6
5()(  （  Nn ）。

即先掷者获胜概率为
11

])
6
5(1[6 2n

，双方和局概率为
n2)

6
5( （  Nn ）。……6分

（上述事件独立性和互斥性显然，说明略）

（2）设 R表示事件：“后掷者最大点数恰好为 5”，

5S 表示事件：“后掷者最大点数不超过 5”， 4S 表示事件：“后掷者最大点数不超过 4”，

则 R即“双方和局， 4S 即“先掷者获胜”， 且 R + 4S = 5S ， R与 4S 是互斥事件，

故 (P 5S ）= (P R）+ (P 4S ）， …………………8 分

易知： )( 4SP = n

n

6
4

， ………………10 分

故 )()()( 45 SPSPRP  = n

nn

n

n

n

n

6
45

6
4

6
5 

 （  Nn ）。

即先掷者获胜概率为 n

n

6
4

，双方和局概率为 n

nn

6
45 

（  Nn ）。 ……………12 分
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22. 假设存在等差数列 }{ na 满足题意，则取 n分别等于 1、2、3、4 得：













































14
2

13
12

12
12

11
12

14

4

4
4

3

3
4

2

2
4

1

1
40

4

13

3

3
3

2

2
3

1

1
30

3

12

2

2
2

1

1
20

2

11

1

1
10

1

a
C

a
C

a
C

a
CC

a
C

a
C

a
CC

a
C

a
CC

a
CC

……………………………………2 分

求得 5,4,3,2 4321  aaaa ， ………………………………………4 分

猜想 )(,1  Nnnan 。 …………………………………………………6分

下面证明：
k
n

k
n C

k
nC

1
11

1 



 ，

11

1
1










n
C

k
C k

n
k
n ，即

1

1
1







n
C

a
C k

n

k

k
n 。

 等式左边

=
111

1
1

3
1

2
10













n
C

n
C

n
C

C
n
nnn

n  )(
1

1 1
1

3
1

2
1

0 
 


 n

nnnn CCC
n

C 

])[(
1

1 1
1

0
1

1
1

3
1

2
1

1
1

0
1

0



 


 nn

n
nnnnnn CCCCCCC

n
C 

)]1(12[
1

11 1 


  n
n

n

1
12 1







n

n

=右边。……………………………12 分

因此，存在等差数列 )(,1  Nnnan 满足题意。…………………………14 分

（省略猜想步骤，只要存在性的构造和推理正确亦可）


